



担青年之使命，做时代之新人

◎ 成都市田家炳中学高2021级9班 刘涛豪

亲爱的老师们、同学们：

大家好，很荣幸能够站在这里发表演讲。

百年前的《中国青年》杂志所宣扬的办刊宗旨体现出了青年重要性：青年是推动社会前行的重要力量，作为一个青年应当自信自立自强。百年后的现在，国家的希望仍在青年，民族的未来也仍在我们青年。青年的内涵不断在丰富，但其本质却未曾湮灭。如今的我们正值青年时期，风华正茂，意气风发，同样站在新时代的开头，需要我们担当这份神圣而庄严的使命。

引出中心论点，简明有力，文风比较平实，若想分数再高一层应精心打磨语言。

担当青年之使命，这是做时代新人的前提。有人曾说：“在青春的时候就该做一些疯狂的事情。”青年的我们，思想活跃，有一股冲劲，有自己的所爱，又愿意去奔赴自己的所爱，有大胆的想法和目标。回顾中国共产党早期先行者，定格在照片中的脸庞大多都是青年人的模样，那坚毅的眼神透露出对党光明未来的期盼，在百年后的今天仍能感受到他们炯炯有神的目光。抗战时期，那些冲在最前线的人都是热血青年，留给家人的遗书是那铿锵有力的“决不后悔”四个字。五四运动期间，为了抗议当时的中国代表在巴黎和会上签字，青年人再次站了出来，手拉写有“外争主权，内惩国贼”的标语，喊着整齐口号，奋勇前进。

几个例子由近及远让文章有纵深感，且举例注重细节描写，增加了文章感染力。但最好在本段结束再加些论述，让其更契合本段论点。比如：如此多的青年人在自己的人生中种下名为责任的种子，绽放了时代的光华。

时代各有不同，青春一脉相承。

现在的我们正处在一个和平的环境，我们面临的机遇更多了。少年自有少年狂，心似骄阳万丈光。物理天才曹原是科学界的一颗耀眼明星，发奋图强做国家栋梁，为物理事业作出了巨大的贡献；成都第31届世界大学生夏季运动会上，我国运动员奋勇争先，夺得103枚金牌。这难道不是我们新时代青年磅礴力量的体现吗？新时代的我们更应该披荆斩棘，为中国发展添砖加瓦。

这里看似口语化，但却很适合放到演讲稿中。

红日初升，其道大光；潜龙腾渊，鳞爪飞扬；乳虎啸谷，百兽震惶。时代的新章已经开启，我们该去迎接它了。

我的演讲完毕，谢谢大家！

评语

这是一篇48分的考场作文，要求在2023年《中国青年》创刊100周年之际，以“青年·人生·时代”为主题，写作一篇演讲稿。文章的优点在语言，紧扣题目，立意清晰，语言平实但十分具有感染力。同时作为一篇演讲稿，格式标准，语言亲切。但还需要提升文采，若能多用整句、排比以及较为深刻的名言，会让文章更为厚重。同时，第二个分论点段若是能在上一个论点段的基础上，更强调不同时代下青春的共性，会在逻辑思辨上更进一步。所以作文想得到50分的满分，打磨语言、积累素材、体现逻辑缺一不可。

结尾引用《中国少年说》很有力量，让整篇文章增色不少。

(指导教师：成都市田家炳中学 杨佳)

平实是一种文风，但若想在开头抓人眼球，可适当使用整句转述材料，如：百年前《中国青年》于风雨中呼号青年自持自重，以挟山超海之意气直面风云；百年后《中国青年》切言青年达则兼济天下，以擎云揽月之志向勇挑重担。

分论点很清晰，若能以比喻润色则更佳。如：担当代青年之使命，铸时代新人之基石。

如果能确定这位引用者名字，或引用论述更为深刻的名言，会增加文章的深度厚度，如：李白挥笔写下：“少年负壮气，奋烈自有时。”

承接上文，紧扣例子进一步提出每个时代都有不同的任务与挑战，分论点之间有逻辑递进而非单纯拆解题目标关键词，不错。

